

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225

□泉眼

交费设槛,别让居民心中生“坎”

□穆静

天桥区水天福苑小区的部分业主最近因没交物业费,被限制交电费,每次只能充20元,且只可周一、三、五去交。业主称不交物业费的原因在于房产证迟迟未办下来,延期交房的违约金也没有赔付。物业则称只有这样,对其他交过物业费的业主才显得公平。(详见《齐鲁晚报》16日C08版)

按照业主的说法,不交物业费是由于房产证迟迟未办下来,对于业主来说,有房无证,无论是落户还是孩子上学等,都是麻烦事。由此来看,业主的怨气也不是无来由的。

□有么说么

莫等割腕喝农药才发现孩子“受伤”

□钟倩

自己10岁的女儿小杰竟然会偷家里钱给外人花,甚至还直接让外人从自家商店抽屉里拿钱,被发现后女儿在家里割腕喝敌敌畏自杀,这一切都让李英(化名)难以置信。所幸喝药的女儿被及时发现并送往医院。(详见《齐鲁晚报》16日C10版《“割腕喝农药,妈妈就不会惩罚我了”》)

看罢这则新闻,很是令人心痛,小杰偷钱给邻居姐姐,被发现后喝农药自杀,自杀恐怕不是

而对于物业来说,提供了服务却得不到相应报酬,当然很着急。

而细看来,两者的做法都不妥。

该物业公司为独立法人,与开发商分别是两个独立的法人,办不办房产证,是物业公司无法左右的。而不交物业费,业主还可能承担法律责任。

但物业采取不交物业费就限制交电费的做法,也是不妥。这种做法短期内可能奏效,但恐怕会招致居民的怨言和不信任,长期来看对自身形象和品牌也有损。

其实现实中,物业费收不齐的情况很多,也确实让物业很无奈。

服务再好的物业,小区物业费缴费率也很难达到100%。如何让居民交费,最快的办法是让不交费的人尝点“苦头”。于是,物业手中的权力,代交水、电、煤气费、暖气费等等,这些都是居民生活中不可缺少的,也就成了物业手中的“把柄”。物业将交物业费与居民交水电费进行“捆绑”的情况,不只发生在新闻中,或许就发生在我们身边。

物业的这种做法,不但是违法的,也不是长久之计。《济南市物业服务企业信用信息档案管理办法》规定,物业通过停水、停电、停暖、停气等方式催交有关费用扣10分。物业这样做,长久看来,失去的恐怕是居民的信任。

居民若不交物业费,物业应当找原因,看居民是对服务不满意,还是真的不想交,或是将怨气迁怒于物业。对于对物业服务有意见的,物业应当积极听取意见,提高自身服务水平;若是因居民误解而产生的意见,物业不妨开诚布公地对居民解释。若真是物业错挨了板子,居民还是将物业费交上为好,毕竟人家付出了服务,就应当得到相应报酬。

而具体到水天福苑小区无房产证的情况,也不应当无解。房产证为何迟迟未办下来,到底卡在了哪里,何时能办下来,相关部门也应当给居民一个明确答复。

民间公益组织筹钱难在哪儿

□朱文龙

“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间。”韦唯的《爱的奉献》,唱出了广大热爱公益事业人士的心声。近日,笔者采访了槐荫区的民间公益组织“一小时”,这个组织正摸索着民间公益组织的前进方向。

其实近几年来,以“一小时”公益组织为代表的一大批民间公益组织如雨后春笋般茁壮成长。他们不为名利,积极投身于公益事业,使爱心在人间流转,让温暖在世间永存。

正如“一小时”公益组织,我们可以说,它是幸运的,它背后有街道办和居委会的鼎力支持,它的qq群中的成员数已达到700人,这对于一个民间公益组织来说,是多么了不起的成就。但是,就是这样一个成功的组织,还是遇到了一个十分棘手、却在民间公益组织中十分普遍的问题:没有资金。

资金的缺乏,拘束了活动的规模,这势必影响成员的积极性,进而阻止组织前进的步伐。道理大家都明白,但是去哪儿筹钱?谁给筹钱?这些现实问题却不容易解决。

面对困境,有的民间公益组织向企业化缘,极易沦为一些企业免费的宣传工具;有的民间公益组织向政府寻求帮助,但经常因为身份问题而徒劳无功。有的民间公益组织从内部筹钱,但因没有适当的监督机制,而使成员之间相互猜疑……可以说,钱,这个庸俗而现实的问题,成为了民间公益组织进一步发展中必须逾越的鸿沟。而这,不能仅仅靠民间公益组织自己解决,还需要政府的参与。

在一段时间内,政府可开放注册,确保民间公益组织合法化管理;对民间公益组织进行适当补贴,确保公益人士生活保障和组织发展保障;出台相应的法律法规,保障民间公益组织的健康成长和合法运行;提供优质的宣传平台,为民间公益组织提供广泛的知名度。

培养高技能人才 特色打造竞争力 —济南电子机械工程学校

济南电子机械工程学校是一所集中,高等职业教育为一体的国家重点职业学校,国家中等职业教育改革发展示范学校。学校坚持“内涵发展、强化特色、提高质量、服务社会”办学思路,全面深化教育教学改革,创新人才培养模式。以需求为导向,建立校企结合的办学模式;以教师为关键,提升教师队伍整体素质;以实践为保证,加强实验实训设施建设。

近年来,学校师生在各级各类比赛中成绩突出。在省、市优质课比赛中,获得一等奖比例连创新高。学生在各级技能大赛中屡获佳绩,在全国技能大赛中,有6名同学获一等奖,3名同学获二等奖,10名同学获三等奖。已连续六年承办济南市加工制造类(电类)技能大赛,荣获济南市优秀组织奖。目前,学校作为济南市属中职学校中唯一一所国家中等职业教育改革发展示范学校已通过教育部验收。学校办学理念科学,办学模式不断创新,办学规模持续增长,办学实力逐步增强,社会影响不断扩大,形成了鲜明的职教品牌特色。

学校发展所取得的空前成就,与学校狠抓德育建设、教学改革和实习实训基地建设密不可分。

以“育人教书”为理念,构建德育工作有效机制

学校牢固树立育人教书的理念,坚持把立德树人作为根本。始终把培养身心健康、人格完善、市场需求的技能人才作为学校一切工作的出发点和落脚点,为每一位学生的终身发展和幸福人生打下基础。

1. 加强班主任队伍建设。进一步完善“岗位育人”和“过程育人”

工作体系,切实发挥优秀班主任的示范引领作用,以老促新,以个人促团队,以团队促整体。

2. 深入开展优秀传统文化教育活动。积极推进中国优秀传统文化暨“唱红歌、诵经典”主题教育活动,编写优秀传统文化校本教材,举行经典诵读比赛,感受传承中华传统文化,塑造健康人格,启迪聪明智慧,提升文明修养。

3. 实施5S管理,实现校企文化的有机融合。通过积极推进5S管理模式,促进校园环境、教室环境、宿舍环境有了大的改观。规范了学生日常行为习惯,增强了广大学生的规则意识、法律意识、纪律意识、文明意识和公民意识。

4. 实行学生自主管理制度。为了更好地激发学生自己的潜能,促进学生自主发展,学校政教处、团委构建了学生自主管理体系,建立了学习部、纪检部、卫生部、体育部、宣传部等10个部,下设校园电视台、篮球俱乐部、流年文学社、合唱团、礼仪队等17个社团或兴趣小组。

5. 加强学校文艺体育卫生工作。积极开展“阳光体育”,学生社团和第二课堂活动,先后开展了学生足球、篮球联赛、健身操、趣味接力赛、冬季长跑、拔河等体育活动,以社团为主体组织开展了征文比赛、绘画比赛、象棋联赛、志愿服务和演出等活动。

重视师资培养,构建高素质的教师队伍

教育大计,教师为本。学校深刻认识到,办人民满意的职业学校,关键在于有一支职业素养水平高的教师队伍。

目前,我校有专任教师156人,全部为本科以上学历,其中研究生

22人,博士生1人,全国优秀教师1人,齐鲁名师1人,济南名师1人,济南市学科带头人4人,中心组成员9人,双师型教师达100%。2014年,我校潘信英老师被评为全国优秀教师和全国优秀班主任。

加强教学管理,全面推进理实一体化教学改革

为更好地提高专业教学效果,济南电子机械工程学校依托学校充足的实习实训条件,在机电、数控、电子专业实行理实一体化教学改革,将课堂搬到了实训车间,将课程内容与职业标准对接,教学过程与生产过程对接,实现“做中学、学中做、做中教”,全面提高了教育教学质量。切实提高技能人才培养质量。理实一体化教学按照“4+1”的教学模式,即4天在车间进行理实一体化教学,1天在教室学习文化课。

济南电子机械工程学校校长苗向阳表示,理实一体的教学内容完全取决于社会及企业的实际需求,社会需要什么我们就培养什么,教学内容来源于真正的生产环境,没有固定的“先实践后理论”或“先理论后实践”的教学方式,而是让学生在理论学习中有实践操作,实践操作中进行理论学习。一年来,学生明显感到自己专业能力的提高。“职业教育就是就业教育”,无论学校和老师付出多么辛苦的努力,只要有利于学生成才,济南电子机械工程学校的老师们就勇于去尝试并坚持做下去。

改革创新,圆满完成国家示范校建设任务

学校2011年10月被批准为“国家中等职业教育改革发展示范学校建设计划”第二批立项建设学

校,学校依托国家示范校建设项目,进一步完善了示范校建设管理机制。按照国家示范校建设实施方案和任务书所确定的目标任务,明确责任和分工,有条不紊按照计划逐步实施;先后与联想集团、无锡凯数、吉林吉大等合作企业,按时完成了人才培养方案、课程建设、数字化校园建设等内容。两校区新增加了无线网络覆盖和账号登录验证机制,实现了全校均可无线上网,学校数字化校园管理平台更加完善。实训基地机电、数控、电子的实习实训条件得到很大的改善,共新建实训室14个。2014年6月份,圆满完成国家示范校建设计划内的各项建设任务,提交了所有建设成果,顺利通过省专家组的验收,现在教育部的验收工作即将结束。

借力国家示范校建设项目,我校特色专业品牌优势明显提升,在改革办学模式、创新人才培养模式、课程体系改革、教学模式改革、师资队伍建设、实训条件建设、创新教育内容、改革评价模式、完善内部管理、深化校企合作等方面取得了显著成效。先后有20多个省市地区的职业院校及德国、新加坡、芬兰等国外职业教育考察团多次到校参观学习考察。

构筑平台助推 校企合作深度融合

学校依托国家示范校建设项

目,为他们定向培养企业员工。

学校以“工学结合”为切入点,坚持“行业为先导、能力为本位、学生为中心、就业为目标”的原则,在扩大校外实训基地,完善校内实训基地的同时,先后引进三家企入住学校,构建了“基础训练—仿真实训—顶岗实习”三级递进的实践教学和学生能力训练体系,促使学生沿着从操作岗位干起,向技术岗位努力,朝管理岗位迈进,为学生构筑起进入职业生涯的“匹配接口”和后续发展的“基础性平台”。

**硬件建设水平持续提升
实训基地建设**

在2012年济南市教育局会同市直有关部门、专家对全市24所实训基地进行的评审中,济南电子机械工程学校彩石校区被认定为全市唯一一所职业教育综合实训基地。

先进的实习实训条件提高了学生的实践动手能力及专业技能水平,也为学校的课程及教学改革提供了资源支撑。现在的实习实训项目不断增加,从原来的钳工、普车、数车、数铣、三轴加工中心、四轴加工中心、五轴加工中心、特种加工设备、磨床、三坐标测量、PLC、维修电工、单片机等20多个项目,满足了各层次学生的实习及发展需求;同时学生的实习实训质量和效果也得到极大的提高,随着实习设备的增加,从原来的近20人共用一台设备发展到现在的3-5人使用一台设备,既确保每节实训课每名同学都有实操的机会,也保证了每名同学有足够的实操时间来熟悉设备、消化学到的知识,确保了实习的效果。